

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мусоева Алишера Каробоевича «Социально-экономическое развитие Вахшской долины Республики Таджикистан в 1924-1991 гг. (исторический аспект)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки). Душанбе, 2022.

Исследованием истории социально-экономических преобразований в годы Советской власти в различных регионах современного Таджикистана с позиции современных достижений исторической науки имеет весьма актуальное значение. В современных условиях реализации стратегических задач определенные Основателем мира и национального согласия, лидером нации Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном исторический опыт преобразования регионов Таджикистана, с учётом их природно-климатических условий и географических особенностей, опыт социально-экономических преобразований Вахшской долины Таджикистана приобретает не только научно-теоретическое, но и практическое значение.

Автореферат диссертация Мусоев А.К. свидетельствует о том, что работа является самостоятельным завершённым исследованием, которая посвящена достаточно актуальной для нашей страны проблеме - анализу исторического процесса, социально-экономического развития одной из важнейших регионов Вахшской долины Республики Таджикистан.

Автореферат диссертационной работы убеждает в том, что Мусоев А.К. впервые совершил попытку освещения и систематизации истории Вахшской долины в рамках диссертационной работы. Следует особо отметить, что материал собран по крупицам из множества архивных фондов, статсборников, периодической печати, исторических монографий, научно-популярных публикаций, имеющих экономический, географический и публицистический характер. Используются материалы и сведения из периодической печати, статистических сборников, партийных, советских документов, текущих архивов и годовых отчетов колхозов и совхозов.

Аргументы соискателя об актуальности темы, степень ее изученности, определение цели и задачи исследования, методологическая основа и хронологические рамки убедительны. Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав и семи параграфов, заключения, списка источников и использованной литературы.

Первая глава диссертации «Физико-географическая характеристика и государственно-административное устройство Вахшской долины» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе первой главы «Природные и климатические ресурсы Вахшской долины и их использование в развитии народного хозяйства Республики Таджикистан» даётся характеристика физико-географических особенностей региона.

Во втором параграфе первой главы «Государственно-административное устройство Вахшской долины в составе Таджикской АССР и Таджикской ССР» описывается история административного обустройства Вахшской долины в Советский период.

После образования в октябре 1924 г. Таджикской АССР и 1929 году Таджикской ССР административная форма управления в Таджикистане изменялась почти регулярно, и это непосредственно касалась Вахшской долины.

Вторая глава «Региональные особенности развития народного хозяйства Вахшской долины Республики Таджикистан» состоит из двух параграфов. В первом параграфе «Исторический опыт ирригации и мелиорации как важнейший фактор экономического развития Вахшской долины» исследуются актуальные проблемы истории ирригации и освоения залежных и целинных земель Вахшской долины.

Во втором параграфе второй главы «Вклад переселенцев в обустройстве и дальнейшем развитии народного хозяйства Вахшской долины»



раскрываются страницы истории переселение дехканских хозяйств в Вахшскую долину и связанные с ним социальные последствия.

Третья глава «Становление и развитие агропромышленного сектора в Вахшской долины Республики Таджикистан» состоит из трёх параграфов. В первом параграфе «Региональные особенности развития хлопководства в Вахшской долине» исследуются пути и методы развития хлопководства в специфических условиях Вахшской долины.

Во втором параграфе третьей главы «Специфика развития животноводства в природно-климатических условиях Вахшской долины» исследуются особенности развитие животноводства.

В третьем параграфе третьей главы «Региональные особенности развития промышленного производства Вахшской долины Республики Таджикистан» показан процесс становления и развития сельхозиндустрии в регионе.

Ознакомившись с авторефератом можно прийти к выводу, о том, что теоретико-методологической основой диссертации стали комплексный подход к изложению материала, непредвзятое объективное освещение практической работы партийных и советских органов. Как требует основополагающий принцип исторической науки, строго соблюдались также современные методы исследования - ретроспективный, системно-типологический, сравнительно-аналитический, последовательно-логический и т.д.

В автореферате диссертации Мусоева А.К. четко прослеживается, что особое внимание обращено на особенности подлинных исторических условий региона, все события и экономические достижения всесторонне проанализированы и статистически доказаны и выводы и положения являются объективными и научно обоснованными.

Бросается в глаза, что соискатель Мусоев А.К. задействовал обширный перечень литературы и источников, широко использовал наработки

отечественных исследователей, что позволило всесторонне проанализировать исследуемую проблему и на основе этого сделать научно обоснованные выводы и рекомендации перспектив развития народного хозяйства Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации убеждает читателя в том, что соискатель проявил себя как грамотный специалист, способный на высоком профессиональном уровне решать научные задачи.

Автореферат диссертации Мусоева А.К. носит самостоятельный характер, что подтверждается наличием сформулированных соискателем выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными им статьями по теме исследования.

Таким образом, автореферат диссертации Мусоева Алишера Каробоевича «Социально-экономическое развитие Вахшской долины Республики Таджикистан в 1924-1991 гг. (исторический аспект)», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки) посвящена актуальной проблеме, она имеет теоретическую и практическую значимость, содержит научную новизну, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Рецензент:

к.и.н., доцент кафедры истории  
и межкультурной коммуникации  
имени С. Улугзаде

Каноатова Г.И.

Подпись Г.И. Каноатовой заверяю:

начальник ОК ТГИЯ им. С. Улугзаде

Наджмуддинов Ш.М.

30.04.2022г.

